

2025年12月 乙巳年十月廿五

14
星期日

总第28613期 今日4版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

锚定新目标 奋力开新局

——2025年中央经济工作会议侧记

新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有

所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单一

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施，社会保障水平持续提高，社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年，更显“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出亮点：“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨

论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供强需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

“这些大多是发展中、转型中的问题，绕不开、躲不过，但经过努力是可以解决的。”习近平总书记坚定指出，总体上看，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

清醒的判断，源自对时代脉搏的准确把握。

在以往中央经济工作会议基础上，这次会议进一步总结我们党对经济工作的规律性认识。

(下转第三版)

良田建设绘“丰”景

本报记者 陈沫

四中全会精神在基层

长关键期的需水节奏，为稳产增产打下坚实的水利基础。

党的二十届四中全会明确提出，“提升农业综合生产能力和质量效益”。而建设高标准农田，正是将这一要求落到实处的关键举措。

作为重要粮食产区，永吉县对此有着清晰的规划与实践。全县统筹推进高标准农田建设，目标是在2028年年底实现全域覆盖。截至目前，这项夯基固本的工作已取得扎实进展。

那么，田究竟是如何一步步“变好”的？走进永吉的田间地头，看到的是一幅综合施治的生动画面。

改变，从解决水的问题开始。新开挖的沟渠，未来将与整治后的塘堰、泵站连为一体，形成“蓄得住、引得进、排得出”的灵活水系。田边，采用新材料建设的渠槽替代了传统土沟，渗漏显著减少。这不仅是节水，更是对水资源更精准地掌控与调度。

水通路畅，农机下田的路也要打通。过去，大型机械有时会在田埂前“犯难”。如今，通过土地平整、修建更宽更实的机耕道和科学设置下田坡道，拖拉机、收割机得以畅行无阻。这便是宜机化改造，它疏通了现代农业生产的“最后一米”，让规模化、机械化作业真正变得高效便捷。

在这片经过整理的土地上，新的农业技术找到了更适宜的舞台。飞机航化作业实现

统防统治，测土配方施肥让养分供给更精准。在一些核心示范区，小小的田间监测站悄然矗立，土壤墒情、作物长势等数据实时汇集到智慧农业平台。

更有意味的，是一些探索中的生态模式。部分田块尝试“稻鸭共生”“稻蟹共生”，鸭蟹在田间活动，起到除草、施肥、松土的自然功效，减少了化肥农药依赖，产出的是更具有市场价值的生态产品。

所有这些举措共同驱动着农田这片“主板”的系统升级。最终指向的是构建“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业生产格局，让耕地从“保数量”向“提质优生态”转变。

寒冬里的每一次开挖与夯实，都是在为春天的播种积蓄深厚的力量。永吉县在高标准农田建设上的持续努力，看似是在改造一方方具体的田地，实则是在探索一条通向农业现代化、提升综合生产能力的坚实路径。良田沃野焕发新生，丰收的底气与发展的后劲，便在其中深深扎根。



大棚藏“莓”景 振兴有“甜”招

本报记者 赵蓓蓓 庞智源

透，再过几天就能批量采摘了！”刘彦斌笑道。

“这草莓能长得这么好，党的好政策是硬支撑！”刘彦斌一边用手指捏起一颗半红的草莓端详，一边跟身旁的村民聊起家常。国家对农业的大力扶持、乡村振兴衔接资金的精准投放，让村里有了建大棚、搞产业的底气。东孟村的5个大棚由村集体租赁经营，10亩流转土地盘活了闲置资源。而东孟村紧邻动物园的地理优势，更让他看到了采摘产业的潜力。

“以前村民们不敢种特色作物，总说‘你敢种，我才敢跟’，我当村书记的，不带头闯路咋行？”此前他带头种香瓜十分成功，如今又

引进草莓品种，还特意去吉林省“取经”，种植时添上鱼蛋白、大豆蛋白提升甜度口感，硬生生把大棚变成了“聚宝盆”。

在紧邻的另一栋大棚里，村民康振有正提着水壶给秧苗补水。有着多年大棚种植经验的他，是刘彦斌得力的帮手，自己也打理着一栋草莓棚。“跟着书记干心里踏实！以前种草莓没章法，现在技术成熟，还能在家门口挣钱，农忙时在村里雇2到10个人，冬天农闲变农忙，大伙儿干劲足着呢！”康振有笑着拨开叶片，露出底下一串串即将成熟的红果。

谈及未来，刘彦斌蹲在垄沟里算起了“致

富账”：“这几年乡村振兴衔接资金不少投在大棚，但很多村民迷茫种啥，种普通蔬菜不值钱，草莓、香瓜这类特色果蔬才是出路。”3栋草莓棚占地2600平方米，种了3.8万株苗，采摘周期长达6个月，现在虽未到盛果期，已卖了3000多元，等果子大批量成熟，50元一斤的采摘价格，预计能产出2万斤，收入相当可观。“明年我还想种西红柿，就是想借着国家的好政策，用技术示范带动更多村民参与，既让村集体经济增收，也让大伙儿的日子越过越甜。”

阳光透过大棚薄膜洒在红彤彤的草莓上，映得刘彦斌和村民们的笑脸格外明亮。从流转土地到引进技术，从书记带头到村民跟进，小小的草莓大棚里，不仅孕育着酸甜的果实，更藏着乡村振兴的密码——党的政策赋能、带头人担当、村民的实干，三者拧成一股绳，让冬日的乡村充满了增收致富的希望与活力。

结合实际，领会做好新形势下经济工作的规律性认识

——学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

认识规律、尊重规律、运用规律，是我们党治国理政的重要经验。

必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须以苦练内功来应对外部挑战，中央经济工作会议概括提炼的这“五个必须”，是我们党在引领发展实践的基础上对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，进一步丰富和发展了习近平经济思想。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，这“五个必须”对“十五五”经济社会发展具有很

强的指导性、针对性，为奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步提供了行动指引。

要深刻认识到，充分挖掘经济潜能，就是要用好产业体系完整、市场规模巨大等优势，化潜力为动力，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中；坚持政策支持和改革创新并举，就是要直面老问题、新挑战，完善宏观经济治理体系，在稳扎稳打中推动高质量发展；做到既“放得活”又“管得好”，就是要认真落实充分发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用的要求，进一步解放和增强

社会活力；坚持投资于物和投资于人紧密结合，就是要促进物质资本和人力资本积累相协调，做到投资于物和投资于人双向赋能、相互促进；以苦练内功来应对外部挑战，就是要统筹发展和安全，办好自己的事，做强做优做大实体经济，在惊涛骇浪中始终立于不败之地。

这里结合实际，重点就“必须坚持政策支持和改革创新并举”进行深入解析。

“十四五”时期，我们有效应对各种冲击挑战，党和国家事业取得新的重大成就，离不开改革发

(下转第二版)

山寒水肃寄哀思，赤子情深承壮志。在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，吉林大地以一场场悼念活动，将民族苦难记忆与家乡抗争历史紧密相连，在凛冽寒风中构筑起铭记历史、珍爱和平的精神长城，让“勿忘国殇、吾辈自强”的信念在黑土地上深深扎根、代代相传。

12月13日，社会各界人士在伪满皇宫博物院暨东北沦陷史陈列馆举行悼念活动，深切缅怀所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭杀戮的死难同胞，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，宣示牢记历史、珍爱和平、开创未来的坚定信念。

10时整，活动在雄壮的国歌声中开始。全体人员面向国旗肃立，高唱国歌。接下来，现场群众垂首静立，为南京大屠杀死难同胞以及所有在抗日战争中罹难的同胞默哀一分钟。随后，活动举行庄严的宣誓仪式。铿锵誓言表达了继承先烈遗志、捍卫和平发展、为实现中华民族伟大复兴贡献力量的坚定决心。

当天，由伪满皇宫博物院讲解员组成的爱国主义宣讲团，以历史为脉络，通过情景剧、故事讲述等方式，生动再现了十四年艰苦卓绝、英勇顽强的抗战史诗。

本次悼念活动通过庄严仪式和深刻的历史教育，不仅表达了对英烈及遇难同胞的深切哀悼，更激发了社会各界的爱国热情与责任担当。

桦甸市博物馆主办了“铭记历史，警钟长鸣——南京大屠杀死难者国家公祭日文物图片展”，并创新采用AI智慧云展厅形式，免费面向公众开放。

本次展览精选20余件历史图片，着重呈现了拉贝日记、魏特琳日记等国际友人的珍贵记录，以及南京审判等历史铁证。展览分为“南京大屠杀死难者国家公祭简介”“兵临城下”“血色记忆”“永恒证言”等六个部分，系统介绍了南京保卫战、日军屠杀罪行、遇难者处置、幸存者证言以及战后军事审判等历史内容。展览用翔实的史料揭露了1937年冬至南京沦陷后，侵华日军制造的那场导致30多万同胞罹难的滔天罪行，也揭示了设立国家公祭日对追溯真相、捍卫正义、维护和平的重大意义。

据介绍，该云展厅运用3D看馆技术，打造了可全景沉浸式参观的线上展馆。观众轻点图片中心圆点即可放大细节并聆听语音介绍，实现“身临其境”的观展体验。

“设立国家公祭日，不是为了延续仇恨，而是为了铭记伤痛、警示未来；不是为了沉溺过往，而是为了凝聚力量、守护和平。”12月12日，共青团四平市委、四平战役纪念馆在铁东区中央东路小学联合举办“勿忘国殇 星火相传”国家公祭日主题教育宣讲活动，以庄重肃穆的仪式、生动感人的故事、家乡四平的历史，为青少年上了一堂深刻的爱国主义教育课。

“同学们，我们脚下的这片黑土地，同样承载着不屈的抗争历史，四平‘英雄城’的称号，是无数先烈用鲜血和生命铸就的精神丰碑。”宣讲中，讲解员将视线拉回家乡，从东北战略重要性切入，揭开了四平“英雄城”的由来。

“作为英雄城的少年，我们要努力学习、锤炼本领，将来把我们的国家建设得又富又强。”中央东路小学校学生代表孙翌僮激动地说。

共青团四平市委相关负责人表示，将持续开展此类主题教育活动，引导广大青少年铭记历史、珍爱和平、开创未来，让民族精神代代相传，让爱国情怀融入青春血脉。

12月12日，伴随着雄壮的国歌声，鲜艳的五星红旗在辽源市二战盟军高级战俘营旧址展览馆前缓缓升起，现场群众全体肃立、行注目礼，纪念活动拉开序幕。

走进展览馆，泛黄的史料、斑驳的战俘用品静静陈列在展柜中，无声诉说着那段尘封的岁月。历史是最好的教科书，谈及多年来的讲解经历，讲解员刘霁漫感慨万千：“这几年，来到战俘营参观的人数越来越多了，特别是小朋友，很荣幸能将自己知道的这段历史讲给他们听。”

彩练看点

一图读懂：
“十五五”时期，吉林如何全方位扩大有效需求



扫码了解详情

导读

力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”

▶▶第三版

本版编辑 王春苗 张健